

# Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 ГОДА

№ 37 (7917) ♦ Среда, 5 марта 1975 года ♦ Год издания 58-й ♦ Цена 2 коп.

## ТРУДОВАЯ ВАХТА ЗАВЕРШАЮЩЕГО ГОДА

### ПЕРЕДОВИКИ ПЯТИЛЕТКИ



Большим авторитетом на заводе резиновых технических изделий пользуется коммунист, ударник коммунистического труда машинист каландра шестого цеха Владимир Николаевич Швердин.

Бригада, в которой трудится Владимир Николаевич, взяла повышенные социалистические обязательства: годовой план выполнить к пятому декабря, а пятилетку — к первому ноября, повысить

производительность труда на 40 процентов.

Коллектив борется за присвоение звания «Бригада высокой культуры производства».

И свой солидный вклад в успех бригады вносит Владимир Николаевич. Родина высоко оценила труд передового рабочего, наградив его медалью «За трудовую доблесть».

Фото Б. Воронкина.

## Инициатива лучших коллективов

### РОЖДЕНО СОРЕВНОВАНИЕМ

«Два плана в год!» — с этой инициативой выступили два передовых коллектива на комбинате химического волокна имени В. И. Ленина. Недавно на страницах газеты мы рассказали о работе «сквозного» комплекта на втором кордном производстве. Сегодня наш рассказ о делах комплекта В. Буланова.

На комбинате нашли применение многие новинки современного химического производства, внедряются самые совершенные технологические схемы получения продукции, используется богатейший опыт организации труда.

Большое внимание уделяется Саратовской системе бездефектной сдачи продукции с первого предъявления, получению высококачественной продукции при наименьших затратах. Особое внимание уделено совершенствованию Шекинской системы организации труда, которая в условиях комбината позволила достичь большого экономического эффекта.

В начале нынешнего года на комбинате появились и получили широкую поддержку новые формы организации труда, которые позволили коллективам ведущих кордных производств достичь высоких производственных результатов.

Одна из таких форм выразилась в увеличении сверхтипового обслуживания машин, в переходе комплектов на так называемый «сквозной» комплект.

В чем суть работы «сквозного потока»? В том, что все операции, начиная от приемки растворов и целлюлозы и кончая перематкой нити на катушки, выполняют сменные комплекты, объединенные в единый «сквозной» комплект. По существу, все пять сменных комплектов

стали работать, как единый целый, на «общий котел».

Но это не тот «общий котел», в котором нет четкого разграничения обязанностей, нет ответственности за качество вырабатываемой продукции, за рост производительности труда. Наоборот, новая система предполагает более четкую организацию всего процесса.

Каковы же резервы, из которых складываются эти показатели? Главный из них — увеличение сверхтипового обслуживания машин, повышение их производительности за счет грамотного обслуживания и более полной загрузки рабочих мест.

Вот как организован труд «сквозного комплекта» на первом кордном производстве. В каждом из пяти комплектов, работающих по «сквозной» системе, сокращено две прядильщицы и по одной крутильщице, всего пятнадцать человек. Кроме того, сверх установленных норм дополнительно обслуживается четыре прядильных машины. Все это позволило каждому комплекту значительно увеличить выработку кордной нити, а сортность ее довести до 99 процентов.

— Мы посоветовались между собой, — рассказывает инициатор социалистического соревнования за выполнение двух годовых заданий помощник мастера В. В. Буланов, — подсчитали возможности и решили: в ответ на призыв нашей партии за счет совершенного освоения смежных профессий, передовых приемов труда, тщательной подготовки

«ГАЗ-66». С этого конвейера начинается вторая сотня километров конвейеров Горьковского автозавода, 30 из них прибавилось в девятой пятилетке.

Миллионную с начала года тонну стали выплавляли сталевары мартеновского цеха Череповецкого металлургического завода. Такого количества металла за столь короткий срок здесь еще никогда не получали. Производственный график мартеновцы опередили на 13 тысяч тонн.

Первая продукция — железобетонные плиты и балки — поставлена с Камского строительного комбината. Принята в эксплуатацию первая очередь этого крупнейшего предприятия строительной индустрии Удмуртии, проектная мощность которого рассчитана на ежегодный выпуск 100 тысяч кубических метров железобетонных изделий и такого же количества керамзита.

(По сообщениям корреспондентов ТАСС)

рабочих мест и отличного состояния оборудования достичь максимальной производительности труда и выполнить две годовые нормы. Все это будет достигнуто за счет сокращения численности рабочих и увеличения фронта обслуживания. Мы выработаем сверх плана десятки тонн волокна высокого качества, 99 процентов выпустим первым сортом, снизим производственные отходы на три процента при норме пять процентов, сэкономим за год 13 тысяч рублей.

Все члены комплекта уже сегодня в совершенстве владеют смежными профессиями. Аппаратчицы Галина Амян, Татьяна Черноус, крутильщицы Валентина Шебеда, Нина Анкирева и другие трудятся с полной отдачей сил.

Главное направление в соревновании — завершение годового плана к 24 декабря, — говорит председатель профсоюзного комитета производства Д. И. Сидорова. — Коллектив выработает в этом году сверх плана 900 тысяч квадратных метров кордной ткани, изготовит дополнительно товарной продукции более, чем на миллион рублей.

Многие цехи, смены, бригады, сотни аппаратчиц, крутильщиц приняли коллективные и индивидуальные обязательства выполнить годовое задание ко дню Победы, закончить выполнение второго плана к 53-й годовщине Великого Октября.

Коллектив комбината уверенно начал завершающий год пятилетки. Родники народной инициативы, рожденные Обращением ЦК КПСС к партии, к советскому народу и документами декабрьского Пленума ЦК КПСС, придали новую силу соревнованию.

С. РЕЗНИК.

### Весна зовет, весна торопит...

Большие надежды возлагают хлеборобы нашего района на завершающий год пятилетки. Увеличить производство зерна, подсолнечника, кормов и овощей, больше продать ценных продуктов питания государству, выполнить пятилетнюю программу — вот о чем сейчас думают колхозники и рабочих совхозов.

Под рубрикой: «Весна зовет, весна торопит!» в нашей газете будут периодически публиковаться материалы о подготовке к севу. Приглашаем выступить всех участников борьбы за урожай-75. Первое слово — механизатору совхоза «Зоринский» Николаю Шиченко.

## К СЕВУ ГОТОВЫ

Отделение наше небольшое, но коллектив очень дружный и сплоченный. А это, пожалуй, самое главное. Мы брали обязательство отремонтировать весь сельскохозяйственный инвентарь к 23 февраля — в честь праздника наших Вооруженных Сил. Выполняли их досрочно. 19 февраля на линейку готовности была поставлена последняя зерновая сеялка. Этим и закончился ремонт.

Отлично поработали в осенне-зимний период кузнец пенсионного возраста Михаил Петрович Новиков и молотобоец Николай Романов. Они отремонтировали 450 борон с высоким качеством работы.

Молодежное звено ремонтников возглавлял молодой, но опытный механизатор Александр Алилибаев. Вместе с Николаем Зверевым, Евгением Новиковым и Александром Каулиновым они отремонтировали все культиваторы, сцепки С-11 и С-18, тракторы К-700 и ДТ-75. Эту трудобивую четверку можно было видеть везде, где бывало труднее.

Особой похвалы заслуживает опытный механизатор Виктор Васильевич Княжев. Дело в том, что сеялки у нас давнишние и требуют к себе особого внимания. Ремонт их ежегодно доверяется только Виктору Васильевичу, как

наиболее квалифицированному механизатору широкого профиля. И на этот раз он с честью оправдал доверие коллектива, вовремя и с хорошим качеством отремонтировал все сеялки.

Коллективу рабочих подчас было нелегко выдерживать график ремонта: не хватало запасных частей, металла. В таких случаях бригадир тракторной бригады коммунист Михаил Михайлович Криворотов и его помощник Александр Гуслядин уезжали в соседние хозяйства, доставляли нужное и представляли нам, ремонтникам, фронт работы.

Впереди у нас новые забо-

ты о будущем урожае. Механизаторы — шефы из УМСП — уже ведут ремонт комбайнов. Алексей Чугунов и Николай Кузин на своих мощных К-700 выполняют работы по задержанию в поле зимних осадков. А специалисты отделения заканчивают составление рабочего плана на весну. Коллектив наш сделал все от него зависящее, чтобы всесторонне подготовиться к проведению весенних полевых работ в лучшие агротехнические сроки.

Н. ШИЧЕНКО,  
механизатор четвертого  
отделения совхоза «Зоринский».

НОВАТОРЫ — ПЯТИЛЕТКЕ

## Активность растёт

На заводе резиновых технических изделий имени 50-летия СССР проводится большая работа по развитию творческой активности трудящихся. В 1974 году коллектив рационализаторов добился хороших успехов и внес достойный вклад в фонд пятилетки. План по экономической эффективности внедренных рационализаторских предложений выполнен на 174 процента.

Лучших результатов добились коллективы цеха № 6 и центральной заводской лаборатории, ставшие победителями социалистического соревнования среди производственных подразделений. Хорошо потрудились также рационализаторы цехов № 2, 5 и 12 и прессформ. В этих коллективах руководители и рацорги сумели привлечь к участию в творчестве большую коллектив трудящихся, много внимания уделяют пропаганде технических новшеств.

Большой вклад в повышение эффективности производства внесли отдельные рационализаторы и творческие бригады. Так, инженер технического отдела Г. А. Самсонова признана одной из лучших в городе. В конкурсе рационализаторов она заняла первое место. Третье место завоевал механик цеха № 2 В. В. Шишлянников.

Успешно трудятся также творческие бригады цеха № 2 в составе бригадира слесарей В. И. Рязанцева, токаря В. И. Королькова фрезеровщика А. Г. Цехмистрова и цеха КИП и автоматики в составе мастера В. К. Главнова, электрослесарей А. И. Суханова, А. Д. Тайнова. Ими внедрено восемь предложений с экономическим эффектом 20 тысяч рублей.

Говоря о развитии рационализации и изобретательства на заводе, следует отметить большую роль, которую выполняет общественное конструкторское бюро, руководимое заместителем начальника отдела механизации и автоматизации В. Н. Рословым. Оно оказывает эффективную помощь в разработке наиболее сложных рационализаторских предложений. Так, в прошлом году им разработано и подготовлено шесть тем.

Вместе с тем экономический эффект от внедрения рационализаторских предложений мог быть значительно выше при правильной организации службы технической информации на заводе.

В январе партийный комитет заслушал отчет о работе отдела. Указано на основной недостаток в нашей работе: отсутствие тематических планов и слабую пропаганду достижений науки, техники и передового опыта.

Коллектив отдела наметил ряд мероприятий, направленных на активизацию работы, и в первую очередь, принял меры по усилению роли службы технической информации. Установлена связь с одиннадцатью информационными центрами страны, откуда поступает техническая информация по всем интересующим нас вопросам.

В текущем году на заводе намечено провести техническую конференцию по повышению качества продукции, планируется организация лекций, «Дней специалиста» и ряда других мероприятий по пропаганде достижений науки, техники и передового опыта. Серьезная работа по технической пропаганде и распространению передового опыта намечена технической библиотекой завода. Будут организованы выставки технической литературы, читательские конференции, предполагается создание передвижных библиотек и так далее.

**А. ВАСИЛЕНКО,**  
начальник отдела научно-технической информации, изобретательства, рационализации, патентоведения.

## ЧТОБЫ СТРОИТЬ БЕЗ БРАКА

Принимая социалистические обязательства и коллективный договор на 1971 год, наши строители одним из пунктов записали: «Бороться за присвоение звания «Спецуправление отличного качества работ». С тем, чтобы в завершающем году пятилетки добиться этого звания.

Создали центральный штаб по проверке качества. Его возглавил начальник спецуправления Н. Стряпчев. В состав штаба вошли руководители рабочих коллективов — бригадиры В. Харьков, В. Звягинцев, М. Карташов, Г. Балануц, А. Калинин, П. Красовский и другие, начальник технического отдела П. Потапов, также Н. Купчин — от парткома и Ю. Крымская — от строительного комитета.

Штабы по качеству работ были созданы и в каждом подразделении и возглавили их в своих управлениях главные инженеры.

Своей задачей, основным направлением в деятельности активисты назвали следующее: обобщать опыт качественного

строительства и отделки объектов, передавать его всем коллективам бригад.

Члены штаба еженедельно проводили рейды, а вечером на своем заседании — подводили итоги проверки.

При спецуправлении действует лаборатория, где на примере и опыте лучших учатся другие. Кроме того, здесь идут поиски новых отделочных материалов.

очевидны. Если в 1973 году два объекта из всех сданных оценены на «удовлетворительно», то все 55 объектов прошлого года имели только хорошие и отличные оценки.

С ценным почином добиться высокой культуры производства выступили плотники, маляры и каменщики из бригад В. Звягинцева, М. Деннисовой и М. Карташова. Их инициатива поддержа-



## КАЧЕСТВО ПРОДУКЦИИ — ЧЕСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ

Неоднократно стройком выносил важную тему на свои заседания. За четыре года таких заседаний было семнадцать.

В этом году, как и в предыдущие, в социалистических обязательствах и колдоговоре почетное место вновь занял пункт: «Сдавать объекты с оценкой «хорошо» и «отлично».

Результаты важной работы

на во всех рабочих коллективах, что дало новый толчок походу за высококачественное строительство.

Этот починок одобрен на заседании строительного комитета и рекомендован цехкомом как руководящий к действию в этом направлении. Пункты по улучшению качества и культуры производства записаны сейчас в обя-

зательствах 67 из 90 бригад спецуправления.

При подведении итогов работы бригад постройком обязательно учитывает, как поработал тот или иной коллектив. Для лучшего контроля за качеством организована передача выполненного задания от бригады бригаде: нулевика — каменщикам, а они — отделочникам.

В плане постройкома — провести в марте собрание передовиков по качественному исполнению работ. На этом собрании подведем итоги четырехлетней работы и наметим новые мероприятия и пути осуществления задач в этом направлении.

О некоторых итогах скажу так: они неплохие. За четыре года пятилетки 38 коллективам присвоено звание «Бригада отличного качества», звание «Мастер золотые руки» носят 169 рабочих, а шесть прорабов и 13 мастеров по итогам года отмечены Почетными грамотами и выпелами.

**И. БЕЛЯКИН,**  
председатель постройкома Жилстроя.

## ОНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ



В конце 1937 года надел Алексей Мельников военную форму, да так и не снимал ее более восьми лет. Пришлось на эти годы оставить и свою прежнюю профессию шофера. Закончив полковую танковую школу, он стал водителем танка и продолжал нести военную службу в небольшом украинском городке недалеко от Шепетовки. Здесь и застала его весть о войне, откуда начались фронтовые пути, длиною в тысячи километров...

Отшли к Белой Церкви. Здесь соединились с основными войсками и в составе стрелковой дивизии, отступая, вели тяжелые бои за Оршу, Витебск, Смоленск, где были особенно жаркие схватки с врагом. Город девять раз переходил из рук в руки. Танк Мельникова был подбит и загорелся. Сам же он получил ранение и контузию, но выбраться из горящего танка удалось всему экипажу. Вытащили раненых, захватили боеприпасы и ручной пулемет. Едва успели добраться до укрытия, как танк взорвался. Ночью добрались до своих. Весь экипаж был отправлен в медлаббат залечивать раны. Но не могли танкисты долго задерживаться в тылу, когда родная земля стонала от рап, которые острой болью отзывались в сердце каждого советского человека.

Снова жестокие бои за Ельню, Вязьму... Враг остановлен.

В Москве пополнились людьми и вооружением.

— Здесь вручил мне Михаил Иванович Калинин первый орден Красной Звезды, за оборону Ельни. — с волнением вспоминает Алексей Сидорович. — эта высокая награда и слова М. И.

Херсона. Получен приказ — очистить от неприятеля Крым.

В районе Красного Перекопа прорвали вражескую оборону, расчистили путь отряду десантников и пошли дальше.

Евпатория, Севастополь... Жестокие бои за каждый клочок крымской земли — земли, пожитой кровью.

Сейчас путь лежал только на запад. Пришлось еще раз пройти Алексею Сидоровичу по тем местам, где шло отступление. Освобождена Ельня. По мере приближения наших войск к Смоленску, сопротивление противника возрастало. Только на третьи сутки удалось прорвать его оборону. Прорвавшиеся части ударили по

Долгое время работал он на грузовой машине, потом на автобусе. Его водительский стаж (включая военную службу) составляет 42 года.

— Примерный товарищ, любит свою работу и новичкам всегда готов прийти на помощь, — характеризует его начальник транспортного цеха завода М. В. Дятлов.

А. С. Мельников и в мирное время остается гвардейцем. Он ударник коммунистического труда, член цехового комитета. Несколько раз избирался народным заседателем.

Выросли дети. Три сына, отслужив в рядах Советской Армии, трудятся на стройке. Старший — бригадир слесарей-газопроводчиков, депутат городского совета, на стройку пошел сразу из армии по комсомольской путевке. Не отстают от него и двое младших.

Всего у Алексея Сидоровича семеро детей и одиннадцать внуков. Радостно бывает им с супругой, когда все они собираются в родительский дом на семейные торжества.

— Глядя на них, хочется одного, чтобы ни дети, ни внуки наши, не испытали тех ужасов и невзгод, какие выпали на нашу долю в годы войны, — говорит А. С. Мельников.

Многих боевых товарищей пришлось оставить ему на полях сражений, не раз за годы войны обновился состав экипажа танка.

Ездил Алексей Сидорович на встречу участников Сталинградской битвы, где встречался с членами своего экипажа, посетил могилы погибших товарищей.

...Снова спешит автобус по своему маршруту. Зорко смотрит вперед водитель, спокойно и уверенно управляет он машиной. С честью несет свою трудовую вахту гвардии рядовой А. С. Мельников. А на остановках приветливо улыбается своим всегдашним пассажирам, которые по-своему зовут его дядя Леша.

**Е. МАЛЬЦЕВА.**

На снимке: А. С. Мельников в гостях в редакции газеты.

Фото М. Бабенко.

## Гвардии рядовой

Калинина об ответственности каждого из нас за судьбу Отчизны обязывали еще крепче бить врага, посягнувшего на нашу землю.

Столица предстала перед войнами, как боевой лагерь, повсюду были видны следы маскировки, воздушные заграждения. Видели, как спешат в станкам рабочие и трудятся под лозунгом: «Все для фронта, все для победы!». На фронт уходили с твердой уверенностью в победе над врагом.

Враг рвался к Волге. Часть, в которой служил Мельников, была переброшена в Сталинград. Держали оборону в районе завода «Красный Октябрь», рядом с Волгой. Приходилось выдерживать артиллерийские обстрелы и налеты с воздуха, продолжавшиеся по семь и более часов, вести бои за каждый дом, каждый цех завода, но отступать было некуда. Солдаты поклялись не отдавать больше неприятелю ни пяди родной земли.

Тем временем тщательно разрабатывался план окружения и разгрома Сталинградской группировки противника.

Наконец, свершилось... Окружена и взята в плен немецкая армия во главе с фельдмаршалом Паулюсом. Город освобожден.

С боями взята станция Котельниково. Выбит противник из Ростова, Мелитополя, Каховки и

флангам и заставили врага отойти к Смоленску, который был взят нашими войсками в кольцо. Город был превращен фашистами в крепость. В подвалах, на чердаках — вражеские огневые точки, здания и улицы заминированы. Штурмовые группы всю ночь вели бои за каждый дом, за каждую улицу. К утру была занята северная часть города. Только на пятые сутки Смоленск был полностью очищен от оккупантов. В боях за него весь личный состав дивизии проявил беспримерное мужество и героизм, и дивизии было присвоено звание гвардейской.

Затем Прибалтика. Взятие Кенигсберга, освобождение Балтийского побережья. Здесь, у моря, застала его весть о капитуляции Германии.

В 1946 году вернулся танкист, гвардии рядовой А. С. Мельников в Балаково. Двумя медалями «За боевые заслуги», медалями за оборону и взятие многих городов отмечены его боевые заслуги перед Родиной.

Стал работать шофером на судоремонтном заводе. Нехватало водителей, машин. Приходилось работать сутками, со временем не считался. Надо было устраивать и личную жизнь. Пока жили в мазанке. Потом руководство завода, оценив его добросовестный труд, помогло в строительстве дома.

Рядом с нами

## СО ЗНАНИЕМ ДЕЛА

Вкладчиком сберегательной кассы я являюсь с 1931 года. Это большой срок. И за это время мне пришлось встретиться с разными работниками сберкасс: добрыми, вежливыми, откровенно грубыми. Но ни о них мой рассказ.

В 1968 году я переехал в Балаково, сюда перевел и свой вклад, поместил его в центральную сберегательную кассу. С ее работниками как-то сразу установился контакт. Но вскоре от их услуг мне пришлось отказаться: далеко от квартиры. Работники посоветовали мне перевести сбережения в сберкассе № 3960/017 и оказали помощь в переводе.

Но в 1972 году я получил квартиру и вновь встал вопрос о переводе сбережений в кассу поближе к дому. Правда, я не спешил, деньги пока были не нужны. Но вскоре они потребовались, и срочно. День же был на исходе. Сберкасса далеко. Как быть? По-

могли жильцы дома, которые подсказали, что центральная сберкасса переехала в новое помещение, совсем недалеко от моего дома.

Я беру сберегательную книжку и бегом туда. Может помогут? Помогли. Внимательно выслушали и согласились, что лучше перевести вклад сюда. И перевод они сделают сейчас же, на это потребуются всего 20 минут. Я было усомнился: так быстро? Но сомнения мои исчезли, когда, совершив все необходимые процедуры для оформления перевода вклада, я через 20 минут (не позднее!) получил новенькую книжку с вложенной в нее необходимой мне суммой денег.

От всей души благодарю добрых, внимательных, исполнительных людей центральной сберкассе, четко и быстро исполняющих свою работу.

Т. ВОДОЛАЦКИЙ,  
читатель газеты



## ПОДЪЕМ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА — ДЕЛО ВСЕНАРОДНОЕ

На нашем снимке — посланцы предприятий города, лучшие учащиеся СПТУ-4, получающие в училище вторую профессию. Всех их объединяет одно жела-

ние — оказывать труженикам сельского хозяйства высокоэффективную помощь в наиболее напряженные периоды полевых работ. Электросварщик пассажирского

автопредприятия Петр Михайлович Смолянов в 1974 году окончил курсы трактористов и тут же был направлен в колхоз «40 лет Октября», где он выполнял по полторы-две нормы в смену на севе и пахоте. Сейчас он осваивает комбайн.

А старший электрик целлофанового производства комбината химического волокна им. В. И. Ленина коммунист И. И. Загорулько приобрел профессию комбайнера в 1972 году и высокопроизводительно трудился в совхозе «Полеводинский» Духовницкого района. Иван Иванович осваивает сейчас новую, весьма почетную ныне профессию мелиоратора.

Слесарь-сантехник ремонтно-строительного управления участник Великой Отечественной войны, кавалер ордена Красной Звезды Михаил Сергеевич Семенов также окончил в прошлом году курсы комбайнеров, а сейчас он в группе трактористов. Кроме того, он еще овладевает профессией тракториста могучего «Кировца» в ДОСААФ.

Не отстает от своих товарищей слесарь целлофанового производства комбината химического волокна им. В. И. Ленина Виктор Александрович Кулаков. Бригада, в которой он трудится, является одной из первых по трудовым показателям в социалистическом соревновании и ее посланец, получивший специальность комбайнера в 1974 году, успешно изучает мелиорацию земель.

Все эти товарищи в прошлом получили дипломы с отличием и нет сомнений в том, что нынешние учебные курсы они окончат с отличием и также старательно будут оказывать помощь труженикам села.

На снимке: (слева направо): П. М. Смолянов, И. И. Загорулько, М. С. Семенов и В. А. Кулаков в учебном кабинете.

Фото М. Бабенко.

## Заказы — досрочно

Более чем на 150 тысяч рублей запасных частей и деталей к тракторам и сельхозмашинам выпустил с начала года сверх плана саратовский завод «Серп и молот».

— Это наш взнос в выполнение обязательств коллектива — закончить программу первого квартала на 10 дней раньше, — говорит директор завода А. Н. Горчаков. — Предприятие наше пока единственное в стране, производящее запасные части и детали для ходовой части гусеничных тракторов.

Все цеха завода работают под девизом: «Заказы села — досрочно!». Впереди первый цех. Здесь каждый станочник имеет сменное задание, составленное с учетом достигнутой наивысшей выработки.

С нового года нам удалось запустить две автоматические линии по обработке осей катка. Производительность каждой — 120 тысяч деталей в месяц. Скоро выйдет в строй действующая еще одна такая же линия, а в марте — четвертая.

(ВСП)

## СОРТОВОЕ РАЙОНИРОВАНИЕ ОЗИМЫХ ЗЕРНОВЫХ КУЛЬТУР

## ЭТО НАДО ЗНАТЬ

Важнейшим резервом повышения производительности труда в растениеводстве является внедрение в производство лучших перспективных и районированных сортов сельскохозяйственных культур.

Ныне в системе интенсивного земледелия сорту отводится важнейшая роль, так как он является надежным фундаментом урожайности, на котором строится весь комплекс приемов современной агротехники.

Достаточно сказать, что только от внедрения одного сорта озимой пшеницы Мироновская 808, выведенной академиком В. Н. Ремесло, наша страна получает дополнительно более трех миллионов тонн зерна в год. Доход, который дают ежегодно основные сорта пшеницы, созданные под руководством ученого, примерно в тысячу раз превышает все затраты на их внедрение. А ведь в последние годы производство получило сотни замечательных сортов озимой и яровой пшеницы, ржи, ячменя, овса, проса, кукурузы и других культур.

Но требования производства растут с каждым годом, и научно-исследовательские учреждения должны уже в ближайшее время решить крупные проблемы селекции. К их числу относятся прежде всего создание высокопродуктивных короткостебельных сортов интенсивного типа озимой и, особенно, яровой пшеницы. Это теперь главное направление в селекции зерновых культур, так как в таких сортах особенно нуждается широко развивающееся в нашей стране орошаемое земледелие.

Значительно улучшился сортовой состав основных сельскохозяйственных культур в пятой левобережной северной зоне Саратовской области, в которую входят Балаковский и Духовницкий районы. В разрезе отдельных сельскохозяйственных культур это можно видеть на следующих примерах.

По озимой ржи до последнего времени высевался старый широко распространенный сорт Волжанка, районированный еще в 1948 году. Но этот сорт вскоре стал уступать новым, более перспективным сортам, поэтому его сняли с районирования в 1972 году. В 1960 году был районирован более высокоурожайный сорт Саратовская крупнозерная, ко-

торый в свое время получил широкое распространение и позволил значительно повысить урожайность озимой ржи.

Но и этот сорт стал уступать еще более урожайному сорту Саратовская 4.

Новый сорт Саратовская 4 районирован в 1972 году и уже получил распространение в 11 областях нашей страны. Выведен он научно-исследовательским институтом Юго-Востока. Сорт значительно более урожайный, чем Саратовская крупнозерная. На всех сортоучастках области дает устойчивую прибавку урожая от 1,2 до 3,7 центнера с гектара. Зерно крупное, вес 1000 зерен 29,4—32,4 грамма, что на 3—4 грамма больше Волжанки. Отличается хорошей зимостойкостью и засухоустойчивостью. Более устойчив к полеганию. Слабо поражается бурой ржавчиной.

По озимой пшенице было районировано три сорта: Лютесценс 230, Мироновская 808 и Ершовская 3.

Сорт Лютесценс 230 был районирован еще в 1952 году. В свое время этот сорт был основным зимостойким сортом, позволившим значительно расширить посевные площади озимой пшеницы в Поволжье. Но в последние 10 лет стал значительно уступать по урожайности новым более перспективным сортам. Поэтому в 1975 году он остается в районировании без первичного семеноводства, а в ближайшие 1—2 года будет полностью снят с районирования.

Новый сорт для богарного земледелия Мироновская 808, выведенный в Мироновском научно-исследовательском институте селекции и семеноводства академиком В. Н. Ремесло, районирован в нашей зоне в 1970 году. В настоящее время районирован в 70 областях, краях и республиках страны.

Сорт высокоурожайный. По сравнению со старым районированным сортом Лютесценс 230 дает прибавку урожая на сортоучастках области в пределах от 1,4 до 3,8 центнера с гектара. Зерно крупное, стекловидное, вес 1000 зерен колеблется в пределах 33,8—44,7 грамма.

Сорт обладает хорошими хлебопекарными качествами и относится к сильным пшеницам. По данным физико-химического анализа зерна, полученного на сортоучастке в 1973 году, стекловидность зерна 96 процентов (у Лютесценс 230—59 процентов). Содержание протеина 13,7 процента. В муке содержится 33,9 процента сырой клейковины высокого качества. Сила муки составляет 282 джоуля, а у сорта Лютесценс 230 сила муки составляет 163 джоуля. Общая хлебопекарная оценка составляет 4,1 балла.

По зимостойкости и засухоустойчивости этот сорт не уступает старому сорту Лютесценс 230. Среднеустойчив к поражению бурой ржавчиной, поражается значительно меньше чем Лютесценс 230.

Широкое внедрение сорта Мироновская 808 позволило резко повысить урожайность озимой пшеницы и в значительной мере увеличить валовые сборы зерна в нашем районе.

Однако для орошаемого земледелия Мироновская 808 мало пригодна, так как отличается довольно высоким и не совсем прочным стеблем. При проведении полива в фазу колосения и налива зерна этот сорт значительно полегает, что затрудняет его уборку, и может привести к значительным потерям зерна.

В связи с этим в 1973 году был районирован для возделывания при орошении новый сорт озимой пшеницы Ершовская 3, выведенный на Ершовской опытной станции. Этот сорт также относится к разновидности Лютесценс.

Сорт Ершовская 3 отличается высокой урожайностью. Средняя прибавка урожая против сорта Лютесценс 230 на сортоучастках области колеблется в пределах от 1,2 до 5,3 центнера с гектара. На Балаковском сортоучастке в условиях орошения в среднем за три года дал урожай на 1,3 центнера с гектара выше Мироновской 808. Средний вес 1000 зерен 38,3 грамма. Обладает хорошими мукомольно-хлебопекарными качествами, близкими к сорту Мироновская 808.

Сорт отличается высокой зимостойкостью и засухоустойчи-

востью. Значительно более устойчив к полеганию, чем Мироновская 808, но при поливе в фазу колосения — налива зерна не выдерживает больших поливных норм.

За последние годы на сортоучастках нашей области выделены новый короткостебельный сорт озимой пшеницы Краснодарская 39. Этот сорт выведен в Краснодарском научно-исследовательском институте сельского хозяйства путем индивидуального отбора из гибридной популяции Саратовской 3 с Безостой 1. В настоящее время этот сорт районирован в Краснодарском крае, Ростовской и Ворошиловградской областях. Относится к разновидности Лютесценс.

Сорт высокоурожайный. В условиях орошения дает прибавку урожая против Мироновской 808 на Балаковском сортоучастке 2,3 центнера с гектара, на Энгельском 6,0 центнера с гектара. По сравнению с Ершовской 3, Краснодарская 39 дает прибавку урожая соответственно 1,9 и 4,9 центнера с гектара. Зерно крупное, стекловидное. Вес 1000 зерен 40—44 грамма. Стебель короткий, прочный. Высота растений 82 сантиметра, а у Мироновской 808—115 сантиметров, у Ершовской 3—118 сантиметров. Устойчивость к полеганию — 5 баллов. По зимостойкости и засухоустойчивости не уступает другим районированным сортам. Довольно устойчив к поражению бурой ржавчиной, которой поражается намного меньше, чем Мироновская 808 и Лютесценс 230.

Учитывая большую перспективность сорта Краснодарская 39, Госкомиссия по сортоиспытанию сельскохозяйственных культур постановила районировать этот сорт по Саратовской области для орошаемого земледелия начиная с 1976 года.

Таким образом, основными сортами озимой пшеницы для нашей зоны является Мироновская 808 для возделывания на богаре и Краснодарская 39 для возделывания при орошении.

Поэтому необходимо принять все меры, чтобы семенные участки озимой пшеницы на орошении были посеяны только семенами сорта Краснодарская 39.

М. ДЫНИН,  
ведущий сортоиспытатель участка.

К 30-летию Великой Победы

Города-герои

ОДЕССА



В Центральном парке имени Т. Г. Шевченко. По Аллее Славы нескончаемым потоком идут люди — трудящиеся города-героя, гости из союзных республик.

Фото И. Павленко (Фотохроника ТАСС)

На спортивные темы

С картой и компасом

Спортивное ориентирование на местности — соревнования в преодолении трасс с помощью компаса и подробной карты — не только важное средство военно-прикладной подготовки школьников, но и очень ценная форма организации их отдыха, изучения родной природы, физического и умственного воспитания. Здесь побеждает тот, кто умеет быстро приспособляться к непрерывно меняющимся условиям соревнований, обладает остротой пространственного восприятия карты и местности, быстротой двигательных реакций, выносливостью к длительным волевым и физическим напряжениям, свободно владеет топографией и компасом. А зимнее спортивное ориентирование требует и отличной лыжной подготовки. Вот почему этот вид спорта в последнее время получил широкое распространение.

В нашем городе стало традицией ежегодно в мае проводить соревнования среди школьников по летнему спортивному ориенти-

рованию. Наши ребята принимали участие в областных соревнованиях. Так, команда средней школы № 15, участвуя в областных соревнованиях, заняла второе место. Хуже обстоит дело с зимним спортивным ориентированием. В этом году команда Балакова впервые принимала участие в зональных и финальных соревнованиях по зимнему спортивному ориентированию. Выступила ниже своих возможностей.

Саратовской областной детской экскурсионной туристской станцией разработано положение по подготовке и проведению соревнований среди школьников по спортивному ориентированию на 1975 г. Утвержден календарь соревнований по спортивному ориентированию, по которому в мае-июне должны быть проведены городские соревнования, зональные соревнования и летний чемпионат области 21—22 июня.

Необходимо уже сейчас в каждой общеобразовательной школе составить план туристско-краеведческой работы, который должен стать частью общешкольного плана учебно-воспитательной работы. Нужно уже сегодня начинать подготовку ребят к сдаче нормативов комплекса ГТО по туризму. Необходимо изучать районы похода, подробно разработать маршрут, овладеть техникой туризма и знаниями по ориентированию, готовить необходимое туристское снаряжение. Особое внимание следует обра-

тить на воспитание дружного, сплоченного, работоспособного и дисциплинированного коллектива, прививать юным туристам навыки культурного поведения и выполнения санитарно-гигиенических правил в походе. Постоянно надо заботиться и о физической подготовке участников похода, проводить учебно-тренировочные занятия по преодолению препятствий, ориентированию на местности, специальной тренировке в зависимости от избранного способа передвижения. Необходимо твердые знания основ топографии, умение читать карту и передвигаться по незнакомой местности.

Сдача нормативов по туризму нового комплекса ГТО, которому в этом году в марте исполняется три года, должна проводиться с учетом всего школьного плана учебной и воспитательной работы. Всесоюзная экспедиция «Моя Родина—СССР», Всесоюзные военно-спортивные игры «Орленок» и «Зарница», Всесоюзный пионерский марш «Всегда готов!» — все эти формы внеклассной работы, насыщенные элементами туризма и ориентирования, помогут вести интересную и разностороннюю подготовку к сдаче нормативов комплекса ГТО, укомплектованию сборной города для участия в областных соревнованиях по спортивному ориентированию.

Хочется надеяться, что нынешнее лето, безусловно, будет богато увлекательными стартами на «лесных стадионах» и туристских тропах.

Г. ХИЖНЯК,  
завуч ДЮСШ-1

Мартовский экран

В кинотеатрах города в марте будут демонстрироваться новые фильмы:

«Врача вызвали?» (Ленфильм), «Моя дорогая Клементина» (США),

«Мститель из Гянджебасара» (Азербайджанфильм),

«Небо со мной» (Мосфильм), «Бегство в Ропотаме» (Болгария),

«Хитрость против алчности» (Индия),

«Федра» (Греция),

Кинотеатр историко-революционного фильма «Прометей», действующий при малом зале кинотеатра «XX лет ВЛКСМ» предлагает зрителям фильмы «Доктор Вера» и «Солдаты».

В честь международного женского дня проводится своеобразный кинофестиваль. Будут показаны фильмы «Москва, любовь моя», «Белые розы для моей черной сестры», «Русское поле».

По заявкам зрителей повторяются фильмы: «Есения», «Драма любви», «Неизвестная женщина», «Высокий блондин в черном ботинке», «Генералы песчаных карьеров».

Для школьников во всех кинотеатрах будут показаны фильмы: «Золотой ключик», «Судьба барабанщика», «Сокровище серебряного озера», «Земля Санникова», «Без вести пропавший» и другие.

Специальный репертуар имеют кино клубы, кинолектории, тематические киноабонементы.

ДЛЯ БЕЗОПАСНОСТИ ПЛАВАНИЯ

Постановлением Совета Министров РСФСР утвержден устав Всероссийского общества спасения на водах, в котором предусмотрены организация контроля технического состояния маломерных судов, принадлежащих гражданам, правильность их эксплуатации, безопасность плавания, разработаны технические нормы и правила пользования ими, положения о подготовке и порядке сдачи экзаменов судоводителями-любителями маломерных судов. Создан новый, единый в РСФСР специализированный орган — главная навигационно-техническая инспекция по маломерному флоту при ЦС ОСВОДа РСФСР с ее территориальными подразделениями.

Для наведения порядка на водоемах нашего города и района, и усиления работы по обеспечению безопасности плавания маломерных судов создана районная навигационно-техническая инспекция по маломерному флоту, которая призвана провести регистрацию маломерного флота, выдачу удостоверений единого образца на право управления маломерными судами. При этом будут проверяться знания судоводителей-любителей.

Городская навигационно-техническая организация укомплектована специалистами речного флота. В настоящее время регистрация маломерных судов проводится индивидуально на всех предприятиях. Работники инспекции принимают активное участие в собраниях судоводителей-любителей на заводах и других предприятиях города и района.

Из группы судоводителей-любителей (примерно в 50-100 человек) выбирается староста, которых собирает все необходимые

документы и производит регистрацию маломерных судов в навигационно-технической инспекции, экономя время своих товарищей. Комиссия инспекции, состоящая из инженеров судоводителей, производит обмен удостоверениями с проверкой знаний судоводителей-любителей.

По заявкам предприятий проводится проверка знаний непосредственно на местах работы с вручением удостоверений на право управления маломерным судном.

Все граждане, пользующиеся маломерными моторными, парусными и гребными плавсредствами на водоемах города и района, обязаны обеспечивать безаварийное плавание всех видов флота. Предупреждать гибель людей на воде, выполнять правила плавания и не допускать загрязнения водоемов и береговых территорий.

По нашему городу и району насчитывается 1300 моторных лодок и катеров. Взять под контроль такое количество судов работникам инспекции невозможно, поэтому в помощь инспекции привлечены общественные инспекторы из числа судоводителей-любителей, которые должны помочь навести порядок на реках и других водоемах.

Технические консультации по вопросам безопасности плавания маломерных судов можно получить в городской навигационно-технической инспекции по маломерному флоту по адресу: ул. Комсомольская, д. 35, кв. 91, телефон 51.42.

О. ТАМАРОВСКАЯ,  
инженер-инспектор Балаковского участка навигационно-технической инспекции по маломерному флоту.

ХОРОШЕЕ НАЧАЛО

По инициативе администрации, парткома, комитета комсомола и организации ДОСААФ управления механизации строительных работ Саратовгэсстроя, без затрат денежных средств на строительство, силами спортивной общественности построен полузакрытый 50-метровый стрелковый тир.

Тир оборудован всем необходимым для стрельбы в зимних условиях: содержательными стендами и плакатами, обеспечен в достаточном количестве стрелковым малокалиберным оружием.

Большая работа проводится на стройучастках первичной организацией ДОСААФ — председатель В. А. Прохоров и комитетом комсомола — секретарь Г. И. Яшин, по вовлечению юношей и девушек в стрелковые секции. За короткий период научились хорошо стрелять те, кто совершенно не владел спортивным стрелковым оружием. Это С. Ляпушкин, С. Орлов, И. Таранухина и многие другие. За четыре месяца посетили и приняли участие в тренировках около 700 человек.

Принимая участие в проведении месячника оборонно-массовой работы, посвященного знаменательным датам — 57-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота и 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне — коллектив первичной организации ДОСААФ и комитет комсомола

УМСР провели стрелковые соревнования на первенство среди своих коллективов по пулевой стрельбе из малокалиберных винтовок СМ-2, ТОЗ-12. В соревнованиях участвовало шесть команд, по пять человек в каждой. На линию огня вышли начальники управления В. И. Кистенев, старший стрелковик Ю. Малиновский, ретарь комитетом комсомола Г. Яшин, слесарь В. Сурков, служащая Г. Начина.

Первое место заняла команда базы среднего ремонта, второе — команда управления. Победителем оказался Ю. Малиновский, 2-е место у В. Суркова. У женщин 1-е место заняла Г. Начина, 2-е — И. Таранухина.

Секретарь парткома Т. И. Пономарев вручил победителям призы и Почетные грамоты.

Выполняя социалистические обязательства организация ДОСААФ Саратовгэсстроя стремится придать социалистическому соревнованию подлинно массовый характер, добиваться новых успехов в оборонно-массовой работе, принять активное участие в городских и областных стрелковых соревнованиях.

И. ПОНОМАРЕНКО,  
инструктор стрелкового тира Саратовгэсстроя, подполковник в отставке.

Редактор  
В. Д. ДЕЛЛАШИНСКИЙ.

Телевидение

5 марта. 10.00 — Гимнастика. 10.20 — Новости. 10.30 — «Тебе, юность!». 11.00 — На экране — кинокомедия. «Укротительница тигров». Художественный фильм. 14.50 — Программа научно-популярных фильмов. 15.20 — Н. А. Некрасов. «На Волге». 15.50 — Обществоведение. «Законодательство о труде». 16.20 — Экраниза-

ция литературных произведений. «Мертвые души». Художественный фильм. 18.00 — «Наука сегодня». 18.30 — «Умелые руки». 19.00 — Новости. 19.15 — В каждом рисунке — солнце. 19.30 — «Поет хор мальчишек Государственного хорового училища». 20.00 — Премьера документального телефильма «Америка спустя 3 года». 20.55 — Чемпионат мира по фигурному катанию. Парное катание. Короткая программа. Пере-

дача из Колорадо-Спрингс. (США). 22.00 — «Время». 22.30 — «Песня-75». 22.50 — Кубок европейских чемпионов по футболу. «Бавария (ФРГ) — Арабат» (СССР). Передача из ФРГ. В перерыве — тираж «Спортлото». 00.50 — Новости.

6 марта. 10.00 — Гимнастика. 10.20 — Новости. 10.30 — «Зима играет с нами». 11.00 — Чемпионат мира по фигурному катанию. Парное катание. Короткая про-

грамма. Передача из Колорадо-Спрингс. (США). 12.05 — «Родные напевы». 15.10 — Программа документальных фильмов телевидения социалистических стран. 15.55 — «Мы знакомимся с природой». 16.15 — В. Катаев. «Сын полка». Передача по литературе. 16.45 — «Слово ученому». Выступление академика Е. Н. Мишустина. 17.00 — «Русская речь». 17.45 — «Шахматная школа». 18.15 — «Молодежь планеты». 19.00 — Новости. 19.15 — Театр «Колокольчик». 19.30 — Ленинский университет миллионов. «Кризис идеологии антиком-

мунизма». 20.00 — Концерт народной артистки СССР И. Архиповой. 20.30 — Чемпионат мира по фигурному катанию. Парное катание. Произвольная программа. Передача из Колорадо-Спрингс (США). 22.00 — «Время». 22.30 — «Театральные встречи». 23.45 — Новбсти.

КИП-37  
ПРОДАЕТ  
организация автомобиль марки «УАЗ-451» (бортовой.) Справиться по адресу: Радищева, 57.  
3-3.

В кинотеатрах

Россия. 5 марта. ДУМА О КОВПАКЕ (НАБАТ) — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15. 6 марта АПАЧИ — в 9 часов. ОГОНЬ, ВОДА И МЕДНЫЕ ТРУБЫ — в 15 часов. ДУМА О КОВПАКЕ (НАБАТ) — в 11, 13, 17, 19-15, 21-15.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 5-6 марта. СОЛЕННЫЙ ПЕС — в 9, 11, 13 час. МОСКВА, ЛЮБОВЬ МОЯ — в 15, 17, 19-15, 21-15.

Малый зал. 5-6 марта. ЦЕЗАРЬ И ДЕТЕКТИВЫ — в 10, 12 час. МАЛАХОВ КУРГАН — в 14, 16, 18, 20 час.

Октябрь. 5-6 марта. СУДЬБА БАРАБАН-

ЩИКА — в 9, 11 час. ЗЕМНЫЕ И НЕБЕСНЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ — в 13, 17 час. ЗОВ ПРЕДКОВ — в 15, 19-15, 21-15.

Космос. 5-6 марта. МОЙ ПАПА — КАПИТАН — в 9 10-30. ХИТРОСТЬ ПРОТИВ АЛЧНОСТИ (две серии) — в 12, 15, 18, 21 час.

Газета выходит четыре раза в неделю. Тираж 21567.

НАШ АДРЕС площадь Свердлова, 4 «А» ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 40-55, 3-51 (город), зам. редактора — 40-55, ответственный секретарь — 0-44 (город), отдел промышленности 28-79, 0-44 (город), отдел сельского хозяйства — 0-44 (город), отдел писем — 28-79. Почтовый индекс 413800.

Балаково, Полиграфобъединение «Авангард», Заказ № 37.